

ХРОНИКА

Революція или эволюція в СССР?

Октябрська революція 1917 года вошла в історію с устремленієм створити соціалістический строй. Сознательно ломая государственную машину существующаго правового буржуазного строя, сознательно насилая демократическую и національную волю Россії, только что сбросивші с себя путы старого строя, октабрьская революція своими лозунгами постаралась восторжествовать и над демократієй, и над ея національними задачами.

Не будем останавливаться на том, что Россії были поставлены задачи, непосильные для нея даже с точки зре́ння марксизма, с точки зре́ння состояння ея производительных сил, с точки зре́ння соціальної разслойки ея населенія и полной психологической и технической неподготовленности даже и тѣх ея слоев, общественным идеалом которых служил соціализм, как будущий общественный строй всего человечества, а не отдельной страны. Достаточно напомнить об известной брошюре Энгельса «К русскому вопросу», направленной против печаевщины, носившейся с идеей превратить Россію в первую застrebльщицу соціализма.

И теорія, и идеологія, и государственная практика совѣтского государства с самых первых шагов преиспользовали три цѣли: 1) против капиталистического строя за соціалистический; 2) против демократіи за диктатуру и 3) против національной ограниченности ея революціонных задач, за всемирные задачи соціальной революції. Сравнительно несущественным было, что Ленин основывал возможность провозглашенія соціализма в экономически отсталой Россіи на том, что лозунги русской революції будут подхвачены западными странами, и этим октябрьская революція выйдет из рамок чисто-русского масштаба. Не столь существенно это потому, что задолго до октября 1917 года цѣлый ряд прежних ев-

ропейских переворотов, начиная от реформації и кончая великою французской революцієй, основанных на мѣстном и національном пафосѣ и патріотизмѣ, надѣялись на поддержку ихъ движенія въ чужихъ странахъ. И такой же интернаціональный характеръ пріобрѣтаютъ и къ нему стремятся контр-революціонныя движенія, начиная съ контр-реформації, продолжая легитимизмомъ и кончая современнымъ фашизмомъ.

Важно иное — то, что при официальномъ сохраненіи того же общественнаго строя и политического режима онъ не удержалъ въ лести и неприкосновенности ни одного изъ своихъ трехъ элементовъ. Къ концу 20-лѣтія совѣтскаго соціалистическаго строя въ предѣлахъ господствующей партіи во всей странѣ разбирается вопросъ — «имѣемъ ли мы окончательную побѣду соціализма или пока еще нетъ?» — и самому Сталину приходится отвѣтить на этотъ вопросъ юнцу-пропагандисту Иванову: «и да и нетъ». «Да», поскольку рѣчь идетъ о внутреннихъ отношеніяхъ Россіи, «ибо за это время мы успѣли уже ликвидировать свою буржуазію, наладить братское сотрудничество со своимъ крестьянствомъ и построить въ основномъ соціалистическое общество, несмотря на отсутствіе побѣды соціалистической революціи въ другихъ странахъ». «Нетъ», поскольку рѣчь идетъ о внешнихъ отношеніяхъ, поскольку «смѣшно было бы отрицать, что, въ случаѣ малѣйшаго успѣха военной интервенціи, интервенты попытаются разрушить въ занятыхъ ими районахъ совѣтскій строй и возстановить буржуазный строй». Несколько неожиданно и двусмысленно окончательное заключеніе Сталина: «Мы говоримъ открыто и честно, что побѣда соціализма въ нашей странѣ (курсив мой — М. Л.) не является еще окончательной».

Чѣмъ характеризуется раздробленность государственной идеологии совѣтскаго государства? Для того чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, достаточно взять за основаніе указанныя три цѣли октябрьской революціи и посмотретьъ, что вышло изъ каждой изъ этихъ трехъ цѣлей. Ограничимся краткими характеристиками. Вместо торжества соціализма мы имѣемъ три общественныхъ строя, сожительствующихъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и борющихся другъ съ другомъ: соціализмъ, государственный капитализмъ и буржуазный капитализмъ (какъ въ частномъ «личномъ» сельскомъ хозяйствѣ, такъ и въ подсобномъ къ колхозному и въ области товарооборота). — Вместо господства диктатуры мы имѣемъ приспособленіе къ современному политическому — государственному и международному — режиму. Во внутренне-по-

литическом отношении демократический конституционализм с верховным союзным парламентом, с принципиальным признанием политических свобод, неприкосновенности депутатов и всеобщего избирательного права, независимо от социального происхождения, — все принципы, стоящие в резком противоречии с советской конституцией диктатуры 1918 года и с декларацией трудящегося народа. В области международной полная ликвидация той же конституции диктатуры, не признавшей обязательств существующего международного права, и полное признание международного сотрудничества с буржуазными государствами, особенно со временем вступления СССР в Лигу Наций, в сентябрь 34 года. В акте своего вступления СССР признал положительные заслуги Лиги в ее стремлении к умиротворению мира и прикаль на себя ответственность за исполнение всех международных обязательств и постановлений. — Наконец, в 3-х, произошел полный сдвиг и в области официальной государственной идеологии, сдвиг, едва ли не самый большой со времени провозглашения советского строя: замена первоначальной азбуки коммунизма и политграмоты системой патриотического воспитания молодежи с реставрацией оборонческо-националистических мотивов.

Нет ни малейшего сомнения в том, что идеология революции октября 17-го года уже давно стала падламываться. Но до сих пор эти надломы больше или меньше соответствовали трем эпохам: военный коммунизм, НЭП и социализм в одной стране. Но развитие ушло дальше. Оно получило свою собственную инерцию. В настоящее время происходит уже перерождение всей идеологической материи.

Социалистический строй одной страны в нынешней международной обстановке означает прежде всего охрану этой одной страны. Прилагательное «социалистический» получает характер «нац-стройки» над основным фактом больше или меньше изолированного положения советского союза. Всякий «термидор», всякая эпоха ликвидации революции имеет прежде всего задачи консервативные, — охрану существующего. И поэтому при всяком термидоре усиливаются моменты политической консолидации.

В России процесс значительно осложняется двумя крайне важными социологическими явлениями.

На первом плане выступает сворачивание внешних заданий, которыми начался советский переворот с его созданием условий

франко-совѣтскаго пакта, — от міровой революціи до національной безопасности.

Перековывается не только военно-промышленное, но и идеологическое оружие. Всемирная установка и перманентная революція становятся анти-государственными и противо-совѣтскими. Высшей цѣлевой точкой становится родина и ея защита. Для внѣшнаго употребленія можно толковать эту родину, как соціалистическую родину мірового пролетаріата; для внутренняго же по-вседневнаго употребленія эта родина — россійская федерація народов, в которой численно преобладает и которую руководит русскій народ. Если первую родину символизировали общіе авторитеты мірового соціализма, вторую символизируют національно-русскіе авторитеты.

Начинается эпоха реабилитаціи конкретной исторіи страны и ея защитников, как бы они ни были отдалены во времени. Встают русскіе былинные богатыри Илья Муромец и Алеша Попович, заброшенные в чулан в эпоху послѣдовательного марксизма Покровского, как сусальныя образы квасного патріотизма. Выходит из міра тѣней даже и святой равноапостольный князь Александр Невскій, поскольку он в тринадцатом столѣтіи «боролся с нѣмецкими интервентами». Правда, такая препарировка и стилизациія древней и средней русской исторіи для человѣка, не только знающаго ее, но и обладающаго хотя бы малѣшим вку-сом, совершиенно невыносима, но тѣм не менѣе она свидѣтельствует об огромных перестановках и переключеніях.

Отbrasывается абстрактный соціологизм и вѣра в схемы и, так как с диктатурой неизбѣжно связана обязательная государственная доктрина, которую начинают изучать еще в школах первой ступени и казармах арміи, то и эта грамота должна подвергнуться полной переработкѣ, включающей... физическое уничтоженіе авторов первых ея изданій. Политграмота одинокаго и мятеjnаго военного коммунизма не может быть тождественной с политграмотой добропорядочной державы, засѣдающей в Совѣтѣ Лиги Націй. С точки зрѣнія прогресса родины «Извѣстія» могут выступить против безбожничества Ярославскаго с оправданіем введенія христіанства на Руси, покончившаго с совершен-но отсталым язычеством и боровшагося с рабством; с точки зрѣнія того же русскаго имманентнаго прогресса оправдываются и преобразованія Петра Великаго, и только лишь чрезмѣрная

близость во времени — не дальше дѣда — мѣшает, пока еще, возславить имя Александра II, освободившаго народ от крѣпостного права.

За кулисами первого явленія, — сворачиванія виѣшних задач — все сильнѣе намѣчается и второе — разворачиваніе и консолидациѣ русской національной стихіи, о чём не мѣсто говорить здѣсь подробно. Совѣтскій строй, с самых первых своих шагов имѣвшій в виду міровыя задачи, успѣл «мимоходом» создать нѣкоторые первичные факторы огромнаго національнаго значенія.

Вѣдь до самаго порога соціалистической революціи в Россіи в одном отношеніи сохранилась конституція крѣпостничества. Культура и технический прогресс были достояніем ничтожнаго меньшинства, не связаннаго с огромным неграмотным большинством народа. В этом не было разницы между «волтерянскими» слоями дворянства времен Екатерины Великой и радикальной интеллигенціей конца 19-го и начала 20-го вѣка. Императорскій петербургскій період русской исторіи не успѣл создать тѣх первичных культурных и технических факторов, которые на Западѣ созданы были в рамках капитализма и правового государства. Имѣя необычайно высокую духовную элиту, превосходящую уровнем западно-европейскую интеллигенцію, Россія не успѣла создать и укрѣпить в народѣ грамоту, культурные навыки в одеждѣ, жильѣ, в бытѣ и общежитії, не успѣла укрѣпить современную работоспособность и техническую готовность. Для міровых цѣлей эти недостатки могли быть преодолѣны теоріей передышки, культурным займом у Запада. Но Запад — вѣрнѣе, заинтересованные в соціальных измѣненіях рабочіе и трудящіеся Запада — не пришел на подмогу. Пришлось поэтому создавать на мѣстѣ новый человѣческій матеріал, с новыми культурными привычками, с трудоспособностью и — с ними неизбѣжно связанным — новым правосознаніем, прежде всего для укрѣпленія новаго государственного общежитія, его границ и неприкосновенности.

Совѣтскій строй, с начала своего возникновенія ставившій себѣ соціалистическія задачи планетарнаго масштаба, оказался в необходимости на перепутьи перестроиться и взять на себя первозданныя до-соціалистическія задачи національнаго бытія Россіи и, при том, в таких размѣрах, которые никогда перед ней не стояли. Эта задача сама по себѣ, если принять во вниманіе

численность и пестроту населения и территориальные просторы «советского союза», может дать работу до отказа целикуму поколению.

Если исходить из того, что каждому общественному строю свойственно свое особое общественное самосознание, надо будет признать, что строй, насилиственно введенный в конец октября 17 года, в нынешней России больше не существует.

На протяжении двадцати лет краткая передышка, выдохшись, превратилась в историческую эпоху, революция перешла от своего начального тезиса к антитезису, казнила своих собственных основоположников и идеологов и казнила коммунистов в большем числе, чем любое «канibalское» буржуазное правительство; «также власть» идет к обоснованию нового патриотизма, который ей нужен для возглавления синтеза, будущего режима России. К пантеону советской России присоединены все укрощители и собиратели земли русской, примирно, от Владимира Красного Солнышка до Петра Великого (продолжение следует!), а социализм, как и встарь, побеждает «лишь в порядке соединения серьезных усилий международного пролетариата». А так как таких «серьезных усилий» не видать, то вместо экспортного социализма надо пока что заняться делом защиты своей страны от военных нападений. Такова инерция советской государственности и ее священного эгоизма, такова сущность той революции, которая, при сохранении вывески и аппарата — прежнего политического строя и той же партии, трижды изменила свой режим и сама теперь возглавляется свою контрреволюцию.

Проф. М. Лазерсон

Послѣ Мюнхена

Прошел месяц со времени мюнхенского мира; вызванное им в массах чувство облегчения по поводу избѣгнутой кровавой развязки успѣло нѣсколько остыть и замѣнилось нескрываемой тревогой по поводу тѣх послѣдствій мирного соглашенія, о которых мы говорили в предыдущей книжкѣ «Р. З.». Маленький эпизод может характеризовать сущность этой быстрой перемѣны настроенія. Парижский муниципальный советник г. Насторг (правый) на радостях внес предложеніе — назвать одну парижскую улицу ули-